
50 DE ANI DE LA CONGRESUL SINDICATELOR DE LA BRAŞOV 
(OCTOMBRIE 1921) * 

S t i m a ţ i t o v a r ă ş i, 

de GHEORGHE PETRESCU 

Sărbătorim astăzi împlinirea unei jumătăţi de veac de la .primul Congres 
General al Sindicatelor din România, congres ţinut la Braşov, în octombrie 
1 92 1 ,  oare a reunit reprezentanţi din toate regiunile ţării. 

Eveniment cu Largi şi puternice rezonanţe ale luptei revoluţionare a 
clasei muncitoare, Congresul de la Braşov are semnificaţia profundă a afir
mării unităţii forţelor proletare din România, reprezintă un moment de seamă 
în punerea bazelor organizatorice ale unirii proletariatului, ale luptei de 
clasă, cuceririi şi afirmării drepturilor şi Libertăţilor democratice ale oamenilor 
muncii români, maghiari, germani şi de alte naţionalităţi din România. 

Cele trei pătrare de veac care s-au scurs de la crearea primei organizaţii 
profesionale din Românăa - Asociaţia tipogmfilor din Braşov - şi pînă la 
congresul sindical din octombrie 192 1 ,  care avea loc, simbolic, tot la Braşov, 
au reprezenuat un drum anevoios dar sigur pentru muncitorimea din ţara 
noastră. Incepută in ultillllÎle decenii ale veacului trecut, mişcarea sindicală 
cunoaşte În primii ani ai secolului nostru o dezvoltare impetuoasă in lărgime 
şi adîncime, evidenţiind cu putere principiile luptei de clasă şi :ale solidarităţii 
internaţionaliste. Conferinţa sindicală din august 1906 consfinţind dezvol
tarea llllÎşcării sindicale din România, a pus bazele întiiului for sindical cen
tralizat, la nivelul de atunci al ţării, exprimind în fond, voinţa şi capacitatea 
proletariatului de a lu.ptla pentru drepturile sale şi ale tuturor oamenilor mun
cii, a contrnbuit la dezvoltarea an de an a mişcării sindicale, la apărarea şi 
cucerirea unor importante deziderate economice şi politice ale oamenilor 
muncu. 

Adincirea contradicţiilor regimului burghezo-moşieresc tn ultimii ani ai 
primului război mondial, victoria Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie, 

* Expunere cu prilejul seelunlt de comunicAri inchinatA aniverslrlt a 50 de ani do la 
primul Congrea General al Sindicatelor, ţinut la Braşov, la 27 noembrie 197 1 .  
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care a deschis o nouă epocă istorică, ,au fost factorii care au creat şi stimulat 
o stare de puternică efervescenţă revoluţionară şi în România. 

In focul bătăliilor de clasă s-a desfăşurat în rîndurile Partidului socialist 
un proces de clarificare care a dus la transformarea acestuia într-un partid 
de tip nou marxist-leninist. 

Rod al unei îndelungate experienţe de luptă, al unirii politice a proleta
riatului din România, al călirii din anii avintului revoluţionar, Partidul 
Comunist Român, făurit În mai 1921 ,  a avut o importanţă hotărîtoare pentru 
conducerea mişcării sindicale pe drumul îndeplinirii de către proletariat a sar
cinilor s.ale istorice. Crearea P.C.R. a însemnat plantarea principiilor marxist
leniniste în mişcarea noastră muncitorească, a marcat începutul unei perioade 
noi, superioare în dezvoltarea mişcării muncitoreşti din România. 

Mişcarea sindicală ,din România a avut în Partidul Comunist Român, 
un învăţător Înţelept, un educator şi conducător politi,c încercat şi devotat 
fără margini clasei muncitoare, întregului nostru popor. 

Congresul sindical al cărui jubileu îl aniversăm, a avut loc la sfirşitul 
unei perioade de mare avint revoluţionar, care a cuprins imensa majoritate a 
oamenilor muncii din România şi s-a desfăşurat sub puternica influenţă a 
Partidului Comunist Român, care a înmănuncheat pentru prima dată în 
istoria ţării noastre programul de luptă şi idealurile cele mai înalte ale oame
nilor muncii şi a ridicat pe o treaptă superioară nobilele tradiţii ale mişcării 
muncitoreşti din România. 

Congresul de la Braşov şi-a deschis lucrările în ziua cind se împlinea un 
an de la declararea grevei generale din octombrie 1 920, care, aşa cum sublinia 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, ,.a fost cel mai important moment din istoria 
luptelor de clasă din România; ea a zguduit puternic însăşi temelia regimului 
burghezo-moşieresc" . Prin alegerea zilei de 20 octombrie pentru deschiderea 
Congresului, sindicatele din ţara noastră ti dedicau grevei generale primul 
lor Congres general, demonstrînd totodată că acesta se desfăşoară sub semnul 
principiilor revoluţionare, că mişcarea sindicală însăşi tşi reface rîndurile pe 
bazele luptei de clasă, ale unităţii de acţiune şi intemaţionalismului proletar. 
Nu este întîmplător că primul document adoptat de Congresul sindical de 
la Braşov a fost o Moţiune de omagiu adus conducătorilor comunişti, sindi
cali, ai grevei generale, care se aflau în închisoare, fiind implicaţi în aşa
numi•tul ., Proces din Dealul Spirii" .  

Deşi s-a ţinut sub domnia terorii aparatului represiv al  statului burghezo
moşieresc, Congresul sindical convocat la Braşov şi-a îndeplinit în linii gene
rale sarcinile cu care l�au investit sindicatele şi a adoptat o linie tactică 
preconizată şi susţinută de către Partidul Comunist Român. 
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Este demn de remarcat faptul că el a avut in atenţia sa ca principale 
obiective, organizarea apărării cuceririlor maselor muncitoreşti din anii avin
rului revoluţionar, fixarea poziţiei mişcării sindicale faţă de Legea asupra 
organizaţiilor profesionale adoptată de Parlament şi care urma să intre in 
vigoare in noiembrie 1 92 1 ,  stabilirea principiilor tactice de luptă in condiţiile 
rea�cţiunii burgheziei impotniva organizaţiilor muncitoreşti revoluţionare şi, in 
primul rînd, împotriva Partidului Comunist Roman, punerea bazelor unităţii 
sindicale pe scara intregii ţări, condusă de Comisia Generală a Sindicatelor cu 
sediul la Bucureşti. 

Congresul a adoptqt Statut·ul general al mişcării sindicale unificate, care 
proclama că "Mişcarea sindicală din Romania are ca principii fundamentale: 
lupta de clasă, solidaritatea internaţională a muncitorilor; desfiinţarea exploa
tării muncii sub orice formă". El statua autonomia sindicală şi a respins tot
odată incercările de a declara neutralitatea sindicală faţă de partidul politic 
al clasei muncitoare. 

Congresul a ales Comisia Generală a Sindicatelor din Romania, a adoptat 
moţiuni cerînd l ibertatea presei şi a cuvinroului şi a dat mandat organului ales 
de a organiza lupta muncitorimii împotriva exploatării. 

Deşi majoritatea conducerii sale superioare se afla in închisoare, pornind 
de la faptul că principala problemă legată de rezistenţa clasei muncitoare 
Împotriva ofensivei burgheziei era atunci organizarea in sindicate şi întărirea 
lor, Partidul Comunist Roman a influenţat lucrările Congresului, determinînd 
adoptarea unor hotărhi care să răspundă intereselor clasei muncitoare, luptei 
sale revoluţionare. 

Militînd pentru apărarea intereselor clasei muncitoare, a poporului şi a 
patriei, Partidul Comunist Roman, în ciuda măsurilor represive, sălbatice luate 
împotriva sa şi-a extins continuu influenţa în mişcarea sindicală. Sub condu
cerea comuniştilor, sindicatele au organizat un lanţ neîntrerupt de greve prin 
care au fost cucerite o seamă de revendicări cum sînt: regimul de muncă de 
8 ore, asigurări sociale, concedii plătite, dreptul la activitate culturală etc. 

Pentru a stăvili activitatea revoluţionară a sindicatelor, cercurile guver
nante burghezo-moşiereşti au organizat un monstruos aparat represiv, siguranţa 
generală, jandarmeria, poliţia şi unităţi militare speciale, pe care le-au îndreptat 
neintrerupt impotriva comuniştilor care conduceau masele la luptă. În  anul 
1 924, Partidul Comunist Roman a fost scos în afara legilor, iar comuniştii 
au fost continuu urmăriţi şi terorizaţi, arestaţi, implicaţi în procese şi con
damnaţi la ani şi ani de Închisoare. Nimic n-a pu�t însă împiedica elementele 

revoluţionare să conducă ferm sindicatele pe calea luptei de clasă, sub steagul 
marxist-leninist al Partidului Comunist Român. Din adincă ilegalitate, comu-
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niştii şi--au continuat nobila mlSlune de a conduce masele în lupta pentru 
interesele lor vitale, pentru pace şi progres social. Poziţia Partidului Comunist 
Român în problemele fundamentale ale ţării, ale poporului şi ale clasei mun
citoare a fost expusă deschis, în aprilie 1929, de la ,tribuna Congresului general 
al sindicatelor unitare ţinut la Timişoara. După cum se ştie, de teama unei 
noi mari ridicări la luptă a maselor în frunte cu comuniştii, burghezia a luat 
grabnice măsuri de dizolvare a sindicatelor unitare revoluţionare. 

Dacă guvernul burghez a reuşit să dizolve sindicatele revoluţionare le�le, 
el n-a reuşit însă, nici de data aceasta, să Împiedice clasa muncitoare de la 
lupta împotriva exploatării, pentru drepturi şi libertăţi democratice. Sub 
lozinca frontului unic muncitoresc, Partidul Comunist Român a condus marile 
bătălii sociale revoluţionare ale minerilor de la Lupeni din 1929, grevele 
muncitorilor forestieri, metalurgişti, textilişti etc., răsună toarele lupte ale cefe
riştilor şi petroliştilor din 1931-1933, care, prin caracterul lor revoluţionar, 
prin amploarea, forţa şi nivelul organizării, prin învăţămintele lor politice 
excepţional de bogate, au reprezentat momente de cotitură în dezvoltarea 
partidului nostru şi a întregii mişcări muncitoreşti din România. 

In anii următori, conducînd lupta antifascistă, pentru drepturi şi liber
tăţi democratice, P.C.R. a reuşit să reunească sindicatele sub acelaşi steag. 
Deşi în 1938,  în urma instaurării dictaturii regale, sindicatele au fost dizol
vate, ca şi toate celelalte organizaţii de masă şi partide politice, activitatea 
sindicală de apărare a intereselor muncitorimii n�a putut fi Împiedicată. În 
perioada dictaturii militara-fasciste şi a războiului hitlerist, în condiţiile creş
terii rezistenţei împotriva Germaniei hitleriste şi a adincirii crizei regimului 
de dictatură fascistă, clasa muncitoare, în frunte cu Partidul Comunist Român, 
şi-a intensificat activitatea pentru realizarea unirii tuturor forţelor anthihitle
riste, pentru înfăptuirea unei largi coaliţii naţionale. 

Au urmat zilele, lunile şi anii eroici de luptă, sub conducerea Partidului 
Comuni9t Român, pentru eliberarea ţării de sub jugul fascist, pentru lichi
darea claselor exploatatoare, cucerirea puterii politice şi trecerea la construi
rea socialismului În ţara noastră. 

Mersul evenimentelor istorice a confirmat în chip străLucit capacitatea 
proletariatului român, în frunte cu partidul comunist, de a da cea mai desă
vîrşită expresie năzuinţelor sociale şi naţionale ale poporului. 

Sărbătorim astăzi 50 de ani de la Congresul General al Sindicatelor ţinut 
la Braşov, în condiţiile în care clasa noastră muncitoare, după ce şi-a creat 
forţa politică conducătoare întruchipată de Partidul Comunin Român şi a 
păşit pe trepte mereu mai înalte în dezvoltarea conştiinţei şi organizării sale, 
şi-a îndeplinit în mod strălucit sarcina istorică de a se elibera pe sine şi de a 
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elibera, totodată, întreaga societate rominească de sub jugul relaţiilor înrobi
toare de exploatare şi asuprire. Putem afirma cu profundă satisfacţie şi legi
timă mîndrie că idealurile revoluţionare de luptă şi nobilele aspiraţii ale eroi
cei noastre clase muncitoare, dezideratele majore pentru care a militat în 
decursul Întregii sale istorii mişcarea sindicală din Rominia - înlăturarea 
orînduirii burghezo-moşiereşti, lichidarea pentru totdeauna a exploatării omu
lui de către om, eliberarea socială şi naţională a poporului, cucerirea puterii 
de stat, asigurarea independenţei şi suveranităţii patriei, făurirea unei vieţi 
prospere pentru masele de oameni ai muncii - şi-au găsit deplina realizare 
în anii construcţiei socialismului. 

In ţara noastră au foSit asigurate egalitatea în drepturi şi libertăţi pentru 
toţi cetăţenii, fără deosebire de naţionalitate, înfrăţiţi pe vecie în munca şi 
lupta pentru propăşirea şi înflorirea continuă a patriei comune - Rominia 
socialistă, ·s-a făurit şi cimentat coeziunea de granit a întregii na�uni tn jurul 
Partidului Comunist Romin, conducătorul încercat şi neobosit al poporului 
nostru. 

T o v a r ă ş i, 

Experienţa anilor revoluţiei şi construcţiei socialiste în ţara noastră, 
arată în mod pregnant că Partidul Comunist Român, întemeindu-şi întreaga 
sa politică şi activitate pe învăţătura marxiSit-leninistă, aplidnd-o tn mod 
creator la condiţiile şi particularităţile specifice ale Rominiei, slujeşte cu fide
litate interesele profunde ale poporului, îşi îndeplineşte cu succes rolul istoric 
de conducător firesc În întreaga viaţă politică, economică şi social-culturală 
a ţării. 

Congresul al X-lea al P.C.R. adoptînd programul făuririi societăţii socia
l iste multilateral dezvoltate, pe perioada 1971-1975 şi liniile directoare de 
dezvoltare pînă în 1980, bazindu-se pe o analiză ştiinţifică a legilor obiective 
ale dezvoltării societăţii noastre socialiste, a stabilit un complex de măsuri 
menit să contribuie la dezvoltarea şi perfecţionarea relaţiilor de producţie 
socialiste, la îmbunătăţirea organizării, conducerii şi activităţii tuturor dome
niilor de activitate. 

Prezente la aşezarea şi dezvoltarea pe baze noi a tuturor compartimen
telor societăţii, sindicatele şi-au definit domeniile şi specificul activităţii lor. 
In procesul de adîncire a democraţiei socialiste au cunoscut o continuă per
fecţionare relaţiile lor cu statul, s-au lărgit atribuţiile şi posibilităţile sindi
catelor de a participa la rezolvarea problemelor de interes general privind 
viaţa politică, economică şi social-culturală a patriei. 
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Congresul Uniunii Generale a Sindicatelor care a �avut lor in primăvara 
acestui an, in lumina concluziilor Plenarei C.C. al P.C.R. din februarie 1971, 
a analizat şi definit cu claritate rolul şi  sarcinile complexe ce revin sindicatelor 
ca organizaţie profesională de masă a clasei muncitoare, a tuturor salariaţilor 
din ţara noastră, în actuala etapă de dezvoltare socială a României. 

Dezbaterile largi care au fost organizate in perioada de pregătire a Con
gresului şi la Congres, au prilejuit o analiză profundă şi multilaterală a acti
vităţii sindicatelor. Ele au scos în relief contribuţia sindicatelor la infaptuirea 
tuturor transformarilor care au schimbat structural înfăţişarea României, 
aportul lor la victoria revoluţiei şi construcţiei socialiste, la industrializarea 
ţării, la îndeplinirea şi depăşirea planurilor de stat şi punerea în valoare a 
marilor rezerve de care dispune economia noastră, la elaborarea şi înfăptuirea 
măsurilor şi hotărîrilor partidului şi statului privind imbunătăţirea condi
ţiilor de muncă şi de viaţă a celor ce muncesc, la realizarea tuturor obiecti
velor privind dezvoltarea României socialiste. 

Congresul U.G.S.R. a subliniat că în evaluarea locului pe care sindi
catele îl ocupă în societatea românească în etapa actuală, trebuie pornit de la 
realitatea fundamentală că oamenii muncii din ţara noastră, au o dublă cali
tate - aceea de producători şi În acelaşi timp de proprietari ai mijloacelor de 
producţie, ai avuţiei naţionale. fiecare colectiv de întreprindere, de unitate 
economică, este de fapt şi de drept, proprietarul mijloacelor de producţie, al 
unei părţi din avuţia naţională, pe care trebuie s-o gospodărească în aşa 
fel, îndt să contribuie din plin la dezvoltarea orînduirii socialiste, la creşterea 
bunăstării poporului. 

în sindicate, clasa muncitoare, celelalte categorii de salariaţi, găsesc tere
nul cel mai propice pentru a participa - sub conducerea Partidului Comu
nist Român - la organizarea şi înfăptuirea treburilor economice, sociale şi 
cultural-educative, la g,uvernarea ţării. 

Deşi sindicatelor le revine acest rol, trebuie menţionat faptul că, in primul 
rînd clasa muncitoare îşi exercită rolul său de clasă conducătoare În socie
tatea noastră socialistă prin intermediul Partidului Comunist Român, al cărui 
ţel fundamental este construirea socialismului şi comunismului. Preponderenţa 
în partid şi în organele sale a clasei muncitoare, asigură dezvoltarea socie
tăţii socialiste în concordanţă deplină cu interesele majore ale întregului 
popor 

Rolul conducător al clasei muncitoare se exercită, de asemenea, prin inter
mediul statului socialist care, ca organ al puterii clasei muncitoare, aliate cu 
ţărănimea şi cu celelalte categorii de oameni ai muncii este chemat să înfăp
tuiască programul Partidului Comunist Român. 
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In acelaşi timp, ca urmare a măsurilor luate Încă de la Congresul al 
IX-lea al Partidului Comunist Romfin, s-au creat toate condiţiile ca sindica
tele, celelalte organizaţii de masă şi obşteşti să participe efectiv la întreaga 
activitate de edificare a orînduirii socialiste, să contribuie direct la rezol
varea problemelor tot mai complexe ale construcţiei economice, sociale şi 
eul tural-educative. 

"In orînduirea noastră socialistă, oamenii muncii au nevoie de sindicate 
- a subliniat în cuvîntul său la Congresul U.G.S.R. tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretarul general al partidului - ca de o organizaţie largă a lor, 
în care să-şi spună în mod organizat cuvîntul, să participe la adoptarea tutu
ror măsurilor privind dezvoltarea societăţii româneşti". 

In acest context şi ţinînd seama de faptul că socialismul este orinduirea 
participării directe şi con�tiente la conducerea societăţii a celor mai largi mase 
a celor ce muncesc, Congresul U.G.S.R. definind rolul fundamental al sindi
catelor a subliniat că "În actualul stadiu de dezvoltare, sindicatele trebuie să 
asigure cadrul organizat prin care oamenii muncii să-şi exercite atît drepturile 
cît şi obligaţiile ce le revin, să participe la rezolvarea tuturor sarcinilor con
strucţiei socialiste, a problemelor care privesc progresul multilateral al socie
tăţii româneşti contemporane". 

In ansamblul măsurilor luate de partid, instituţionalizarea conducerii 
colective a întreprinderilor asigură cadrul organizatoric opnim'"propniu, speci
fic ţării noastre de participare largă a oamenilor muncii la activitatea de 
conducere a treburilor economice şi de stat. Organismele de conducere colec
tivă la toate nivelele, oferă un cadru dintre cele mai propice pentru valori
ficarea experienţei înaintate, a iniţiativei şi inteligenţei oamenilor muncii, a 
cadrelor de specialişti pentru soluţionarea problemelor complexe ale dez
voltării fiecărei unităţi economice în parte şi ale economiei naţionale în 
ansamblu. 

Dată fiind importanţa sarcinilor reieşite pentru sindicate din legea orga
nizării şi conducerii unităţilor socialiste de stat, reprezentanţii sindicatelor 
în organele de conducere colectivă îşi aduc o contribuţie esenţială şi substan
ţială la buna organizare şi desfăşurare a activităţii acestor organe, iniţiază, 
cu organele sindicale respective, acţiuni largi de masă care să mobilizeze 
oamenii muncii la îndeplinirea şi depăşirea sarcinilor de plan şi a angajamen
telor luate. 

In acest cadru organizat de partiCipare a maselor la conducerea 
treburilor economice şi social-culturale se înscrie la loc de frunte adunarea 
generală a oamenilor muncii, expresie a dezvoltării continue a democraţiei 
socialiste, a perfecţionării relaţiilor de producţie. In baza orientării date de 
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conducerea partidului, a atribuţiilor fixate prin recenta lege de organizare 
a intreprinderilor sodaliste de stat, sindicatele, impreună cu comitetele de con
ducere organizează adunările generale ale oamenilor muncii, asigură condiţiile 
necesare ca aceştia să participe nemijloci•t la examinarea modului cum se 
indeplinesc sarcinile de plan, cum se înfăptuiesc măsurile privind condiţiile 
de muncă şi de viaţă, să poată critica nestingheriţi neajunsurile existente în 
activitatea unităţilor şi să ia parte activă la rezolvarea tuturor problemelor 
economice. sociale şi culturale. 

Yn preocuparea sindicartelor se află şi desfăşurarea unei intense activităţi 
politico-organizatorice de masă pentru popularizarea largă a hotărtrilor luate 
de adunările generale in scopul mobilizării maselor de oameni ai muncii 
la infăptuirea lor, precum şi informarea lor asupra stadiului indeplinirii pro
punerilor şi hotărtrilor adoptate. 

Yn .alcătuirea cadrului organizat, mai sus menţionat, se adaugă sistemul 
propriu de contact şi consultare al sindicatelor cu masa de membri de sindi
cat - adunările grupelor sindicale şi ale organizaţiilor sindicale de secţii, 
adun�rile generale, conferinţele şi plenarele sindicatelor, precum şi intreaga 
activitate pe care o desfăşoară organele sindicale, zi de zi, cu oamenii muncii, 
folosind o mare complexitate de forme şi mijloace. 

Hotărtrile luate de Congresul U.G.S.R., adoptarea statUJtelor proprii ale 
organizaţiilor sindicale, atragerea mai largă a oamenilor muncii care lucrează 
nemijlocit in produqia materială şi spirituală in organele lor de conducere, 
mutarea centrului de greutate al activităţii sindicale in intreprinderi şi insti
tuţii, la locul de muncă, au creat cadrul necesar manifestării largi a demo
craţiei muncitoreşti, tntărirea autonomiei sindicatelor, dezovltarea initiativei 
masei membrilor de sindicat şi atragerea lor la rezolvarea problemelor con-
9trueţiei sodaliste in patria noastră. 

Pornind de la realiro.tea obiectivă că oamenii muncii din România au o 
calitate dublă - aceea de producători şi in acelaşi timp de proprietari ai 
mijloacelor de producţie, că tn ultimă instanţă ridicarea nivelului de trai 
material şi cuhural al celor ce muncesc depinde de sporirea volumului produc
ţiei materiale, sindicatele plasează in centrul muncii lor infăptuirea sarcinilor 
din domeniul economic. Ingrijindu-se de participarea maselor de oameni ai 
muncii la elaborarea şi infăpruire.a planurilor de dezvoltare a economiei 
naţionale, sindicatele stimulează prin aqiuni proprii aplicarea măsurilor de 
organizare superioară a produqiei şi a muncii tn vederea valorificării dt 
mai depline a resurselor interne, privind sporirea producţiei şi a productivităţii 
muncii, folosirea completă a capacităţilor de produqie şi a timpului de lucru, 
reducerea consumurilor specifice şi a cheltuielilor de producţie, creşterea caii-
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tăţii produselor. Un loc de frunte in ansamblul preocupărilor sindicatelor H 
ocupă :activitatea de educare a maselor in spiritul unei inalte atitudini faţă 
de muncă, întărirea ordinei şi disciplinei in producţie, apărarea şi dezvol
tarea proprietăţii obşteşti, a avuţiei naţionale. 

Ele militează pentru promovarea progresului tehnic, participă la acti
vitatea de pregătire şi perfecţionare a cadrelor de muncitori, ingineri şi teh
nicieni, desfăşoară o intensă activitate de informare şi propagandă tehnica
economică, dezvoltă activitatea de masă de invenţii şi inovaţii. 

Ca organizaţii de masă ale oamenilor muncii din intreprinderi Şl msti
tuţii, sindicatele consideră ca una din indatoririle lor de bază participarea 
efectivă la tnfăptuirea politicii partidului şi statului nostru, de ridicare con
tinuă a nivelului de t11ai, a bună!>tării tuturor celor ce muncesc. In acest 
sens, sindicatele organizează controlul obştesc-muncitoresc a'supra respectării 
normelor de protecţia muncii, asigură trimiterea oamenilor muncii şi :a fami
liilor lor la odihnă şi tratament, contribuie la elaborarea legislaţiei muncii. 
Ele işi spun cuvintul la stabilirea obiectivelor cu caracter social şi cultural 
construite din fondurile statului, la definitivarea şi realizarea măsurilor pri
vind tmbunătăţirea sistemului de salarizare, premiere şi normare a muncii, la 
stabilirea şi respectarea timpului de lucru, se preowpă de modul in care se 
asigură ocrotirea sănătăţii celor ce muncesc, igiena muncii, urmăresc aplica
rea justă a legislaţiei de asigurări sociale şi pensii, funcţionarea cantinelor, 
căminelor, creşelor şi a altor instituţii cu caracter social. 

T o v a r ă ş i, 

Făurirea societăţii socialiste multilateral dezvoltate, etapă in care se 
găseşte ţara noastră, necesită creşterea rolului activităţii conştiente, de cunoaş
tere şi aplicare creatoare a legilor obiective, dezvoltarea continuă, perma
nentă a conştiinţei socialiste a maselor de oameni ai muncii, a intregului 
popor. 

In concepţia partidului nostru, obiectivul suprem al noii societăţi, scopul 
final spre care ţinteşte intregul angrenaj de transformări sociale este for
marea omului nou, cu un larg orizont de cultură, cu o inaltă conştiinţă 
socialistă. In acest spirit de profund umanism a abordat partidul nostru, în 
documentele elaborate in vară şi la Plenara din 3-5 noiembrie a.c., proble
mele imbunătăţirii activităţii ideologice. 

Imponanţa excepţională a Plenarei C.C. al P.C.R. constă in faptul că 
în magistrala expunere a tovarăşului Nicolae Ceauşescu au fost supuse unei 
analize aprofwtdate o serie de probleme principiale, de mare semnificaţie teo-
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retică şi practică privind evoluţia viitoare a societăţii noastre şi perfecţio
narea în toate domeniile sale a organismului social socialist. 

Hotăririle Plenarei C.C. al P.C.R. din 3-5 noiembrie a.c. cu privire 
la programul Partidului Comunist Român pentru îmbunătăţirea activităţii 
ideologice, ridicarea nivelului general al cunoaşterii şi educaţia socialistă a 
maselor, aşezarea relaţiilor din societatea noastră pe baza principiilor eticii şi 
echităţii socialiste şi comuniste primite cu vie satisfacţie şi deplină adeziune 
de clasa muncitoare, de întregul nostru popor, stau la baza întregii activităţi 
pe care o desfăşoară sindicatele În acest domeniu şi vor determina o creştere 
substanţială a contribuţiei lor la ridicarea conştiinţei socialiste :a oamenilor 
muncu. 

Participînd la procesul de formare şi de dezvoltare a conştiinţei socia
liste, în raport cu cerinţele actualei etape de dezvoltare a ţării, sindicatele 
militează consecvent pentru răspîndirea şi însuşirea de către masele de oameni 
ai muncii a politicii interne şi externe a pa,rtic' Jlui şi statului nostru, cuhivă 
în rîndul membrilor lor devotamentul neţărmurit faţă de patrie, faţă de 
cauza socialismului, educă pe cei ce muncesc în spiritul internaţionalismului 
socialist, al solidarităţii de clasă cu oamenii muncii din întreaga lume. Ele 
organizează acţiuni complexe de informare şi "înarmare a maselor cu hotă
rîrile de partid şi de stat, cu cunoaşterea legilor ţării, contribuie la lărgirea 
orizontului lor ştiinţific, de cultură generală şi profesională, desfăşoară o 
amplă activitate pentru combaterea fenomenelor şi manifestărilor retrograde, 
cultivă şi stimulează atitudinea nouă, socialistă faţă de muncă, trăsăturile 
etice înaintate, de comportare civilizată în familie şi societate. 

In desfăşurarea 'activităţii politice şi cultural-educative, sindicatele dis
pun de o importantă bază materială, de o largă reţea de cluburi, case de 
cultură, biblioteci şi ,alte instituţii educative, de un mare număr de formaţii 
şi cercuri de amatori, de un bogat material modern de practică culturală, 
c:are trebuie să fie folosite în aşa fel încît să sporească, În mod substanţial, 
capacitatea şi forţa de influenţare a sindicatelor asupra formării şi dezvol
tării conştiinţei socialiste a maselor de oameni ai muncii. 

După cum cunoaşteţi, în prezent, pe baza hotărîrii Comitetului Executiv 
al Consiliului Central, în întreaga ţară se desfăşoară adunările de dări de 
seamă şi alegeri ale organelor sindicale din întreprinderi, instituţii şi comune. 
Alegerile au o importanţă deosebită pentru mişcarea sindicală, fiind prima 
acţiune de acest fel după Plenara C.C. al P.C.R. din 1 0- 1 1  februarie a.c. 
şi Congresul U.G.S.R., care au stabilit sindicatelor un rol şi noi atribuţii, 
de esenţă superioară, ridicînd funcţia lor socială la nivelul cerinţelor edifi
cării societăţii socialiste multilateral dezvoltate. 
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Jnsemnătatea deosebită a acestui eveniment în viaţa sindicatelor rezultă 
mai ales din faptul că alegerile se desfăşoară în climatul tonic al marii efer
vescenţe politice şi al puternicului entu7iasm În munoă generat de aplicarea 
în viaţă a programuLui adoptat de Plenara C.C. al P.C.R. din 3-5 noiem
brie a.c., strălucit conturat În expunerea de înaltă valoare teoretică şi prac
tică a secretarului general al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu. De 
asemenea, acţiunea de dări de seamă şi alegeri sindicale are loc după ce 
forul suprem al ţării, Marea Adunare Naţională, a adoptat legea cu privire 
la planul cincinal de dezvoltare a economiei naţionale pe anii 1 971-1 975, 
cît şi alte legi de mare importanţă, la înfăptuirea cărora sindicatele sînt 
chemate să-şi aducă o contribuţie activă. 

Iată de ce acest eveniment important din viaţa sindicatelor noastre trebuie 
să constituie un prilej deosebit de organizare şi unire :a eforrturilor clasei 
muncitoare În vederea înfăptuirii programului elaborat de Congresul al X-lea 
al P.C.R. Perfecţionîndu-şi munca, îndeplinind tot mai bine rolul şi atribu
ţiile cu care au fost investite, sarcinile ce revin sindicatelor în etapa actuală 
vor contribui nemij locit la progresul multilateral şi rapid al patriei noastre 
socialiste. 

T o v a r ă ş i, 

În activitatea lor pe plan internaţional, sindicatele din ţara noastră mili
tează cu consecvenţă pentru înfăptuirea politicii Partidului Comunist Roman 
de dezvoltare a legăturilor de prietenie frăţea�că cu ţările socialiste, de lăr
gire a relaţiilor de coope�are cu toate statele lumii, indiferent de orinduirea 
lor socială, politică bazată pe principiile respectării independenţei şi suvera
nităţii naţionale, egalităţii în drepturi, neamestecului În treburile interne, 
avantajului reciproc. 

Punînd la baza relaţiilor lor externe aceste principii şi militînd pentru 
înfăptuirea lor, sindicatele din Romania întreţin legături de prietenie şi coo
perare cu organizaţii naţionale sau de ramură din 1 1 0  ţări de pe toate con
tinentele lumii. 

ln atenţia _sindicatelor stă grija permanentă pentru Întărirea şi dezvol
t; uea legăturilor multilaterale cu sindicatele din toate ţările socialiste de care 
ne leagă ideologio. şi scopurile comune, comunitatea de orînduire socială. 
Dezvoltarea cont inuă a relaţiilor cu sindicatele din aceste ţări corespunde 
Întru totul intereselor ţărilor noastre, Întăririi sistemului mondial sociaJlist, 
creşterii prestigiulu i socialismului în lume. 
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Şi în continuare sindicatele din ţara noastră dezvoltă neintrerupt legătu
rile cu sindicatele din ţările capitaliste, în curs de dezvoltare şi coloniale, 
indiferent de afiliere, preoum şi cu cele autonome, în gcopul întăririi unităţii 
de acţiune şi a solidarităţii internaţionale a oamenilor muncii tn lupta pen
tm apărarea intereselor vitale, pentru pace şi progres social. 

T o v a r ă ş i , 

Astăzi, dnd se implinesc 50 de ani de la Congresul sindicatelor ţinut 
la Braşov, putem afirma cu mîndrie că cele mai îndrăzneţe visuri şi năzuinţe 
pentru care au luptat şi s-au jertfit cei mai buni fii ai clasei muncitoare, au 
fost îndeplinite în anii socialismului. Poporul român, devenit stăpîn pe des
tinele sale, a asigurat victoria definitivă pe pămîntul partriei a celei mai 
înaintate orînduiri - sociertatea socialistă -, munceşte şi făureşte o viaţă 
nouă În ţa�a sa liberă şi suverană. 

Creşterea continuă a capacivăţii organizatorice a sindicatelor, participa
rea lor tot mai activă la profundele t�ansformări care au avut loc în ţara 
noastră, se datoresc în primul rînd faptului că ele s-au călăuzit neabătut 
după îndrumările şi indicaţiile preţioase ale Partidului Comunist Român, 
ale secretarului său gene�al, tovarăşul Nicolae Ceauşescu. Prin munca pusă 
în slujba cauzei socialismului, sindicatele s-au dovedit un sprijin de nădejde 
al partidului în opera de edificare a noii societăţi, au dştigat stima şi încre
derea întregului nostru popor. 

A vînd la bază orientarea limpede dată de conducerea partidului prin 
documentele Plenarei C.C. al P.C.R. din 1 0-1 1 februarie a.c., hotărîrile 
adoptate de recentul Congres al U.G.S.R., sindi,catele din ţaTa noastră tşi 
fac un titlu de cinste din hotărîrea lor de a acţiona cu toată capacitatea şi 
energia lor creaJtoare pentru organizarea şi unirea eforturilor clasei munci
toare, a tuturor oamenilor muncii în vederea înfăptuirii cu succes a pro
gramului elaborat de Congresul al X-lea al partidului nostru, pentru ridi
carea patriei pe trepte tot mai înalte de civilizaţie, progres social şi bună
stare, pentru făurirea societăţii socialiste şi comuniste tn Republica Socialistă 
România. 
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50 JAHRE SEIT DEM GE\VERKSCHAFTSKONGRESS IN BRAŞOV 
(KONSTADT) IM OKTOBER 192 1 

(ZUSAMMENFASSl!NG) 

Auf dem ersten allgemeinen Kongress der Gewcrkschaften aus Rumănien, 
cler in Braşov (Kronstadt) im Oktober 1921 abgehalten wurde, kamen Ver
treter aus allen Landesteilen zusammen. Der Kongress nahm die von der 
Rumănischen Kommunistischen Partei empfohlene und untersti.itzte taktische 
Ausrichtung an. Als oberster Grundsatz der Gewerkschaftsbewegung wird im 
Allgemeinen Statut cler vereinigten Gewerkschaftsbewegung, das auf diesem 
Kongress beschlossen wurde, cler Klassenkampf bezeichnet. 

Die gegen die Gewerksdhaften gerichteten Umeridruckungsmassnahrr.en 
bedeuteten eine Schwăchung cler Arbeiterbewegung. 

Die hohen Zielsetzungen, fUr die die Gewerkschaftsbewegung gekărnpft 
hat, haben ihre volle Verwirklichung in den Jahren des sozialistischen Aufbaus 
erfahren. Die Gewerkschaften haben als Massenorganisationen aller Ange
stellten Rumăniens eine grosse Bedeutung. Die Gewerkschaften biilden dcn orga
nisatorischen Rahmen fUr die Teilnahme der Wcrktătigen an cler Verwirkli
chung aller Aufgaben des sozialistiscihen Aufbaus. 

Die Verbiooungen zu den auslăndischen Gewerksohaften - insbesonderc 
zu denen der sozialistischen Lander - werden gepflegt und verstărkt, um 
die internationale Solidarităt der Werktitigen zu fordern. 
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